
        યનુિટ  - 1  સકંલિ 

• સકંલિિી વ્યાખ્યા – 

જો g(x)   x નુ ંએક નિકલિીય નિધયે હોય અિ ેજો  𝑑

𝑑𝑥
  [g(x)] = f(x) તો g(x) િ ેf(x)નુ,ં x િ ે

સાપેક્ષ સકંલિ કહિેામા ંઆિે છે અિે તેિ ે∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑔(𝑥)પ્રમાણે રજૂ કરાય છે. 
:  ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑔(𝑥)  
 

કોઈપણ નિધયેનુ ંસકંલિફળ મેળિિાિી પ્રક્રિયાિે સકંલિ કહિેામા ંઆિે છે 𝑓(𝑥) િે 
સકંલિ કરિા માટેનુ ંનિધેય (integrand) અિે 𝑔(𝑥) િે તેનુ ંસકંલિ કહિેામા ંઆિે છે. સકંલિ 
દર્ાાિિા માટેનુ ંપ્રનતક S એ  Summation ર્બ્દિો પહલેો અક્ષર S  જેવુ ંછે અિ ેdx એ  x  િ ે
સાપેક્ષ સકંલિ છે એમ દર્ાાિે છે. 

    

• સકંલિિા ંકેટલાકં પ્રમાણણત રૂપો. 

(1)  ∫ 𝑥n dx    =  
𝑥𝑛+1

𝑛+1
    + c       ∫ 𝑥3 dx    =  

𝑥3+1

3+1
    + c   =  

𝑥4

4
    + c  

 
       

  ∫ 𝑥
2

3 dx    =  
𝑥

2
3

+1

2

3
+1

    + c,   =  
𝑥

5
3

5

3

    + c  , =  
3𝑥

5
3

5
 +c 

 
(2)   ∫ 1. dx     =  x + c        ∫ 5. dx  =  5x +c ,  ∫ 68 dx  = 68x +c 
 

(3)     ∫ 𝑒x dx    =   𝑒x   + c ∫ 𝑒2x dx    =  
𝑒2𝑥

2
  + c , ∫ 𝑒−4x dx    =  

𝑒−4𝑥

−4
  + c 

 

(4)    ∫ 𝑒ax+b dx   =  
𝑒𝑎𝑥+𝑏

𝑎
 +c                  ∫ 𝑒3x+5 dx   =  

𝑒3𝑥+5

3
 +c       

 

(5)    ∫ 𝑎x dx    =  
𝑎𝑥

𝑙𝑜𝑔𝑎
 +c       ∫ 5x dx    =  

5𝑥

𝑙𝑜𝑔5
 +c ,    

         

       ∫ 72x dx    =  
72𝑥

2(𝑙𝑜𝑔7)
 +c 



 

(6)    ∫ 𝑎mx+n dx   =  
𝑎𝑚𝑥+𝑛

𝑚.𝑙𝑜𝑔𝑎
 +c   ∫ 37x+2 dx   =  

37𝑥+2

7.𝑙𝑜𝑔3
 +c 

 

(7)     ∫
1

𝑥
  dx =  log x +c      ∫

1

𝑥+5
  dx =  log (x+5)+c   ,  

 

 (8)     ∫
1

𝑎𝑥+𝑏
dx =  

log(𝑎𝑥+𝑏)

𝑎
  +c  ∫

1

2𝑥+3
  dx = 

log(2𝑥+3)

2
 +c, 

  

∫
1

7−3𝑥
  dx = 

log(7−3𝑥)

−3
 +c ,  ∫

1

𝑥+10
  dx =log x+10 

 

(9)   ∫(𝑎𝑥 + 𝑏)𝑛dx    =  
(𝑎𝑥+𝑏)𝑛+1

(𝑛+1).𝑎
 +c  

 

∫(5𝑥 + 8)10dx =  
(5𝑥+8)10+1

(10+1).5
 +c  =  

   (5𝑥+8)11

(11).5
 +c   

 

∫(𝑥 + 9)4dx =  
(𝑥+9)4+1

(4+1).1
 +c  =   

(𝑥+9)5

(5).1
 +c 

 

EX: 1 ∫(3𝑥4 + 4𝑥3 − 5𝑥2 + 3𝑥)𝑑𝑥   
  

 = 
3𝑥4+1

4+1
 + 

4𝑥3+1

3+1
 -

5𝑥2+1

2+1
 + 

3𝑥1+1

1+1
  + C     =  

3𝑥5

5
 + 

4𝑥4

4
 -

5𝑥3

3
 + 

3𝑥2

2
  + C    

 
EX : 2 ∫(3 − 2𝑥 − 𝑥4)𝑑𝑥                                                                                                                
  

 = 3 𝑥  - 
2𝑥1+1

1+1
 - 

𝑥4+1

4+1
  + C   =  3 𝑥 −  

2𝑥2

2
 - 

𝑥5

5
  + C 

 
EX : 3  ∫(𝑥2 − 1)2dx            
    
 =  ∫((𝑥2)2 − 2𝑥2 + 1)𝑑𝑥 
 



=  ∫(𝑥4 − 2𝑥2 + 1) 𝑑𝑥       =   
𝑥4+1

4+1
−

2𝑥2+1

2+1
+ 𝑥 +C       

 

 = 
𝑥5

5
−

2𝑥3

3
+ 𝑥 +C  

 

EX :4 ∫(√𝑥 - 
1

2
𝑥 +

2

√𝑥
)𝑑𝑥   =   ∫(𝑥

1

2 - 
1

2
𝑥 + 

2

𝑥
1
2

)dx    

 

 = ∫(𝑥
1

2 -  
1

2
𝑥 +2𝑥

−1

2 ) dx   =  
𝑥

1
2+1

1

2
+1

  -    
1

2
. 

𝑥1+1

1+1
 +  

2𝑥
−1
2 +1

−1

2
+1

  +C  

     

 =  
𝑥

3
2

3

2

  -    
1

2
. 

𝑥2

2
 +  

2𝑥
1
2

1

2

  +C  =  
2𝑥

3
2

3
  -    

1

4
. 𝑥2 + 4𝑥

1

2   +C  

 
EX : 5 ∫(1 − 3𝑥)(1 + 𝑥)𝑑𝑥 
 

EX : 6 ∫(2. √𝑥
3

- 5𝑥3.4 + 2. 𝑥−0.3 + 𝑥7 + 3)𝑑𝑥     
    

 = ∫(2. 𝑥
1

3- 5𝑥3.4 + 2. 𝑥−0.3 + 𝑥7 + 3)𝑑𝑥 
  

 =   
2𝑥

1
3+1

1

3
+1

 -  
5𝑥3.4+1

3.4+1
 +

2𝑥−0.3+1

−0.3+1
+

𝑥7+1

7+1
+ 3 +C     

   
 

=  
2𝑥

4
3

4

3

 - 
5𝑥4.4

4.4
 +

2𝑥0.7

0.7
+

𝑥8

8
+ 3𝑥 +C        

 

   =  
6𝑥

4
3

4
 - 

5𝑥4.4

4.4
- +

2𝑥0.7

0.7
 +

𝑥8

8
+ 3𝑥 +C 

 
 



EX : 7 ∫(2𝑥 +
4

𝑥
−

1

√𝑥
3  )𝑑𝑥    =   ∫(2𝑥 +

4

𝑥
−

1

𝑥
1
3

 )𝑑𝑥        

      

     =   ∫(2𝑥 +
4

𝑥
− 1. 𝑥

−1

3 )𝑑𝑥            

 =  
2𝑥

𝑙𝑜𝑔2
+ 4. 𝑙𝑜𝑔𝑥 −  

1𝑥
−1
3

+1

−1

3
+1

  +C   

 

 =  
2𝑥

𝑙𝑜𝑔2
+ 4. 𝑙𝑜𝑔𝑥 −  

𝑥
2
3

2

3

  +C 

        

 =  
2𝑥

𝑙𝑜𝑔2
+ 4. 𝑙𝑜𝑔𝑥 −

3𝑥
2
3

2
  +C 

 

EX : 8 ∫(3. √𝑥+5+
2

𝑥
 )dx    

     

=  ∫(3. 𝑥
1

2  +5 + 
2

𝑥
 )dx        =  

3𝑥
1
2+1

1

2
+1

  +5x + 2.log x + C    

 =  
3𝑥

3
2

3

2

+ 5𝑥 + 2. 𝑙𝑜𝑔𝑥 + 𝐶                

 

=  
6𝑥

3
2

3
+ 5𝑥 + 2. 𝑙𝑜𝑔𝑥 + 𝐶    = 2𝑥

3

2 + 5𝑥 + 2. 𝑙𝑜𝑔𝑥 + 𝐶 

 

EX : 9 ∫(√𝑥 - 
1

√𝑥
)𝑑𝑥           

   

 =∫(𝑥
1

2 - 
1

𝑥
1
2

)𝑑𝑥   = ∫(𝑥
1

2 - 1𝑥
−1

2 ) dx   

  

  =  
𝑥

1
2+1

1

2
+1

  -   
1𝑥

−1
2 +1

−1

2
+1

    +C, = 
𝑥

3
2

3

2

  -   
1𝑥

1
2

1

2

    +C,   =  
2𝑥

3
2

3
  -  2𝑥

1

2   +C 



 

EX : 10  ∫
(1−𝑥)3

𝑥
   dx        

 
(1 − 𝑥)3  =
 3C0(1)3. (−𝑥)0+3C1(1)2. (−𝑥)1+3C2(1)1. (−𝑥)2+3C3(1)0. (−𝑥)3                                   
   
         = (1).(1).(1) +(3).(1).( −𝑥)+(3).(1) (𝑥2) + (1).(1) (-𝑥3) 
          
         = 1 -3 𝑥+ 3𝑥2 -𝑥3 
 

=  ∫(
1 −3 𝑥+ 3𝑥2  −𝑥3

𝑥
 )  dx   =  ∫(

1

𝑥
−

3𝑥

𝑥
+

3𝑥2

𝑥
−

𝑥3

𝑥
) dx   

 

 =∫(
1

𝑥
−  3 + 3𝑥 − 𝑥2) dx 

 

 EX : 11   ∫
𝑥2−3𝑥+ √𝑥

3
+7

√𝑥
  dx     = ∫

𝑥2−3𝑥+𝑥
1
3+7

𝑥
1
2

 dx     

               

      =  ∫ 𝑥2−
1

2 − 3𝑥1−
1

2 + 𝑥
1

3
−

1

2 + 7 𝑥−
1

2   dx 
 

 =   ∫ 𝑥
3

2 − 3𝑥
1

2 + 𝑥−
1

6 + 7 𝑥−
1

2  dx   
 

 = 
𝑥

3
2+1

3

2
+1

  -  
3𝑥

1
2+1

1

2
+1

  + 
𝑥

−1
6 +1

−1

6
+1

  + 
7𝑥

−1
2 +1

−1

2
+1

    +C 

 

 =  
𝑥

5
2

5

2

  - 
3𝑥

3
2

3

2

  +  
𝑥

5
6

5

6

  +
7𝑥

1
2  

1

2

 + C     ,       =   
2𝑥

5
2

5
 – 2. 𝑥

3

2 + 
6𝑥

5
6

5
 + 14. 𝑥

1

2  + C 

 

 EX : 12   ∫(√𝑥
3

+ 𝑒2𝑥)𝑑𝑥   =∫(𝑥
1

3 + 𝑒2𝑥)𝑑𝑥 ,   =  
𝑥

1
3+1

1

3
+1

 +
𝑒2𝑥

2
  + C, 



 

    =  
𝑥 

4
3

4

3

  + 
𝑒2𝑥

2
  + C,   =   

3𝑥
4
3

4
 + 

𝑒2𝑥

2
  + C 

 

 EX : 13   ∫(2𝑥 +
1

2
𝑒−𝑥 +

4

𝑥
−

1

√3
3 )𝑑𝑥        =   ∫(2𝑥 +

1

2
𝑒−𝑥 +

4

𝑥
−

1

𝑥
1
3

)𝑑𝑥 

     

  = ∫(2𝑥 +
1

2
𝑒−𝑥 +

4

𝑥
− 𝑥

−1

3 )𝑑𝑥          

 

  =  
2𝑥

𝑙𝑜𝑔2
+

1

2
.

𝑒−𝑥

−1
+ 4. 𝑙𝑜𝑔𝑥 − 

𝑥
−1
3 +1

−1

3
+1

 +C 

   

= 
2𝑥

𝑙𝑜𝑔2
−

1

2
𝑒−𝑥 + 4. 𝑙𝑜𝑔𝑥 −

𝑥 
2
3

2

3

 + C,        = 
2𝑥

𝑙𝑜𝑔2
−

1

2
𝑒−𝑥 + 4. 𝑙𝑜𝑔𝑥 −

3𝑥 
2
3

2
 + C 

   

 EX : 14    ∫ 4𝑒
2𝑥+5

𝑑𝑥        =  
4𝑒2𝑥+5

2
+ 𝐶         = 2𝑒2𝑥+5 + 𝐶   

      

 EX : 15     ∫
2𝑥.𝑒𝑥+𝑒2𝑥

𝑒𝑥   𝑑𝑥  =∫
2𝑥.𝑒𝑥

𝑒𝑥  +  
𝑒2𝑥

𝑒𝑥   dx    =   ∫ 2𝑥 + 𝑒𝑥  𝑑𝑥 

 

 EX  :  16     ∫(7𝑥 + 𝑒2𝑥 + 𝑥𝑒 )𝑑𝑥      
7𝑥

𝑙𝑜𝑔7
+

𝑒2𝑥

2
+

𝑥𝑒+1

𝑒+1
+ 𝐶   

  

 Ex : 17 ∫(2𝑥 + 8)3dx          = 
(2𝑥+8)3+1

2.(3+1)
  +C    =   

(2𝑥+8)4

8
  + C 

          1 

 EX : 19 ∫
𝑥−2

𝑥+2
  dx    X+2 X - 2     

         X + 2 
-  -  
      -4 

   ∫(
𝑥−2

𝑥+2
−

4

𝑥+2
)  dx 



    

   ∫(1 −
4

𝑥+2
)  dx     = x – 4.log (x+2)+ C 

         
 
 
 
         X -2 

 EX : 21 ∫
𝑥2

𝑥+2
 dx   X+2   𝑥2 

         𝑥2 + 2𝑥 
          -    -           

   = ∫(𝑋 − 2 +
4

𝑥+2
)dx   -2x 

   =  
𝑥2

2
 − 2𝑥 + 4. log(𝑥 + 2)               -2x -4 

         +     + 
                +4 
   

 EX : 22 ∫
𝑥3

𝑥−1
dx                    ∫(𝑥2 + 𝑥 + 1 +

1

𝑥−1
)𝑑𝑥 

   

 નિયત સકંલિ  -  જો નિધેય f(x) એક સવંતૃ્ત ગાળા   [a,b] મા ં સતત હોય તો 
નિધેય f(x)  િા  a અિે b ક્રકિંમત િચ્ચેિા સકંલિિ ેનિયત સકંલિ કહિેમા ંઆિ ે છે 
અિે તેિે ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥   

𝑏

𝑎
રીતે દર્ાાિાય છે.      

 જો  ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = 𝑔(𝑥) હોય તો      ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥 = [𝑔(𝑥)]
𝑏

𝑎 a
b 

            =  g(b) – g(a) 

અહીં b િે સકંલિિી ઉપલી સીમા અિે a િે સકંલિિી િીચલી સીમા કહિેામા ંઆિે 
છે. ∫ 𝑓(𝑥)𝑑𝑥   

𝑏

𝑎
 િે a થી  b િચ્ચેનુ ંસકંલિ એવુ ંસમજિામા ંઆિે છે 

 

EX : 23 ∫ (𝑥2 + 𝑥 − 1)
4

2
 dx 

 

 ∫ [𝑥2 + 𝑥 − 1]
4

2
        = [𝑥2 + 𝑥 − 1  ]4

2           =   [
𝑥3

3
+

𝑥2

2
− 𝑥  ]4

2   



 

 =  [
(4)3

3
+

(4)2

2
− (4)]    -[ 

(2)3

3
+

(2)2

2
− (2) ]        

 

           =  [
64

3
+

16

2
− (4)]    - [ 

8

3
+

4

2
− (2) ]  =  [

128+48−24

6
] −  [

16+12−12

6
] 

 

 =[
152−16

6
]     =  

136

6
   =  

68

3
    

 

Ex : 24  ∫ (2𝑥2 − 𝑥3)
1

−1
 dx    = [2𝑥2 − 𝑥3]1

-1 

 

 = [
2𝑥3

3
−

𝑥4

4
]1

-1    =   [
2(1)3

3
−

(1)4

4
] − [

2(−1)3

3
−

(−1)4

4
]   

  

 =    [
2

3
−

1

4
] − [

−2

3
−

1

4
]   =  [

8−3

12
] − [

−8−3

12
]    = [

5

12
] − [

−11

12
]  = [

5+11

12
]  = [

16

12
]  

  

EX : 25   ∫ (11 + 2𝑥2 + 𝑥4)
3

−3
 dx           

 

= [11𝑥 +
2𝑥3

3
+

𝑥5

5
]3

-3              = [11(3) +
2(3)3

3
+

(3)5

5
] − [11(−3) +

2(−3)3

3
+

(−3)5

5
] 

  

= [(33) +
54

3
+

243

5
] − [−33 +

−54

3
+

−243

5
] 

  

= [
495+270+729

15
] − [

−495−270−729 

15
]   = [

1494

15
] − [

−1494 

15
]    =    [

1494+1494

15
]   = 

1494+1494

15
 

  

= 
2988

15
      =   

996

15
 

              

Ex : 27  ∫ (
𝑥2 +2𝑥+5

𝑥
) 𝑑𝑥

2

1
   =   ∫ (𝑥 + 2 +

5

𝑥
) 𝑑𝑥

2

1
  =   [

𝑥2

2
+ 2𝑥 + 5. log 𝑥]2

1 

 

 =[
(2)2

2
+ 2(2) + 5. log (2)] − [

(1)2

2
+ 2(1) + 5. log (1)]      

 

 =  [
4

2
+ 4 + 5. log (2)] − [

1

2
+ 2 + 5. log(1)]     =  [2 + 4 + 5. log 2] − [

1+4

2
] 

 



 =   [6 + 5. log (2)] − [
5

2
]                   = 6 +5.log (2)- 

5

2
      

 

 =  6- 
5

2
  + 5.log (2)      = 

7

2
 +5.log (2) 

 

 EX : 28 ∫ (
1

𝑥2 −
1

𝑥3) 𝑑𝑥
− 1

−3
      =  ∫ (𝑥−2 − 𝑥−3)𝑑𝑥

− 1

−3
 

   

  =  [
𝑥−1

−1
−

𝑥−2

−2
]-1

-3   = [
1

−𝑥
+

1

2𝑥2]-1
-3 

 

  =   [
1

−(−1)
+

1

2(−1)2] –[
1

−(−3)
+

1

2(−3)2]   

   

  = [1 +
1

2
] -  [

1

3
+

1

18
]                = [

2+1

2
] -  [

6+1

18
]     =  [

3

2
] -  [

7

18
]   

 

  =  [
27−7

18
]   = [

20

18
]   = [

10

9
] 

 

EX : 29 ∫
𝑑𝑥

√𝑥

4

1
       =    ∫

1

 𝑥
1
2

4   

1
  𝑑𝑥       =    ∫ 𝑥

−1

2
4   

1
  𝑑𝑥     

   

  =     [
𝑥

1
2

 
1

2

]4
1  =  [2𝑥

1

2]4
1  =[2√𝑥]4

1    

 

  =  [2√4] −  [2√1]         =  [2.(2)]  - [2.(1)]       =    4 – 2  = 2 

 

EX : 30 ∫
𝑑𝑥

𝑥+2

10

6
     =  ∫

1

𝑥+2
 𝑑𝑥

10

6
  =   [1. log (𝑥 + 2)]10

6 

  

  =   [1. log (10 + 2)] −  [1. log (6 + 2)]   =   log 12 – log 8     
 

  =    𝑙𝑜𝑔
12

8
   = 𝑙𝑜𝑔

3

2
 

 

EX ; 31       ∫ (𝑥 + 3)32

1
𝑑𝑥      =    [

(𝑥+3)4

4
]2

1   =   [
(2+3)4

4
] − [

(1+3)4

4
]  

 

  =     [
(5)4

4
] − [

(4)4

4
]    =  [

625−256

4
]    =  [

369

4
] 



 

EX : 32       ∫ 𝑒2𝑥𝑑𝑥
3

2
            =[

𝑒2𝑥

2
]3

2 =  [
𝑒2(3)

2
] -  [

𝑒2(2)

2
]    =   [

𝑒6

2
−  

𝑒4

2
]  

 

  =  [ 
𝑒4(𝑒2−1)

2
]  

 

EX : 34  ∫ (
𝑥−2

𝑥+2

10

6
)𝑑𝑥      = ∫ (1 −

4

𝑥+2

10

6
)𝑑𝑥        [𝑥 − 4. log (𝑥 + 2)]10

6 

 
  =  [10 − 4. log (10 + 2)]- [6 − 4. log (6 + 2)]     
   
  =   10 – 4. log (12) -6  +4. log (8)        
   
  =  4 - 4 log (12)  + 4. log (8)  
 
  = 4 - 4.[ log (12)  - log (8)] 

  = 4.(1- log
12

8
) 

 
 
 
 

EX : 36 ∫ (25 − 𝑥)315

10
      = ∫ [25 − (25 − 𝑥)]315

10
   

  

  =  ∫ [25 − 25 + 𝑥]315

10
      =  ∫ [𝑥]315

10
    =  [

𝑥4

4
]15

10   

 

  =  [
(15)4

4
] − [

(10)4

4
]     =   

50625−10000

4
  =  

40625

4
   

 

EX : 37 I = ∫  (
√𝑥

√𝑥+√4−𝑥

4

0
)𝑑𝑥       I =  ∫  (

√4−𝑥

√4−𝑥+√4−(4−𝑥)

4

0
)𝑑𝑥    

 

  = ∫
√4−𝑥

√4−𝑥+√𝑥

4

0
   dx      

 

    I + I  =  (
√𝑥

√𝑥+√4−𝑥
+

√4−𝑥

√4−𝑥+√𝑥
) dx 

    



  2I   = ∫ [
√𝑥+√4−𝑥

√𝑥+√4−𝑥
]

4

0
 dx  

   

  2I  =  ∫ [1]
4

0
 dx      ,   2I =  [1]4

0        

 
   2I =  (4-0)  ,  2I = 4,    I = 2  

 

• કુલ ખચાનુ ંનિધેય અિે આમદાિી નિધેય મેળિિા માટે સકંલિિો ઉપયોગ 

  સીમાતં આમદાિી , એ આમદાિી નિધેયિા નિકલિ𝑑𝑅

𝑑𝑥
 દ્વારા મેળિી ર્કાય 

છે. આથી સીમાતં આમદાિીનુ ંસકંલિ કરિાથી આમદાિી નિધેય મળી ર્કે, 
તેિી જ રીતે સીમાતં ખચા નિધેય 

𝑑𝐶

𝑑𝑥
 િા સકંલિ ઉપરથી કુલ ખચાનુ ંનિધેય 

મેળિી ર્કાય છે. 
 

  ∫(𝑀𝑅)𝑑𝑥 =   કુલ આમદાિી નિધેય                                                                                                                 

                    ∫(𝑀𝐶)𝑑𝑥 =  કુલ ખચા નિધેય 

 

 EX :40 જો સીમાતં ખચાનુ ંનિધેય MC = 100-10𝑥 +
𝑥2

10
 હોય અિે સ્થથર ખચા 

રૂ 500 હોય તો કુલ ખચા અિે સરેરાર્ ખચા મેળિો. 
  

  કુલ ખચા નિધેય  =∫(𝑀𝐶)𝑑𝑥        

               

  =  ∫ (100 − 10𝑥 +
𝑥2

10
) 𝑑𝑥  =   100𝑥 −

10𝑥2

2
+

𝑥3

3(10)
+C   

  અહીં સ્થથર ખચા રૂ 500 છે., એટલે કે જ્યારે x = 0, ત્યારે કુલ ખચા  = 500 

    =  100𝑥 − 5𝑥2 +
𝑥3

30 
 + C 

  500    =  100(0) − 5(0)2 +
(0)3

30 
 + C ,       500 = C 

  કુલ ખચા નિધેય =   100𝑥 − 5𝑥2 +
𝑥3

30 
 + 500 

  સરેરાર્ ખચા  =  કુલ ખચા
𝑥 

     ,  સરેરાર્ ખચા  =  100𝑥−5𝑥2+
𝑥3

30 
 + 500

𝑥 
 



   

        =  100 − 5𝑥 +
𝑥2

30 
 +

500

𝑥 
  

  

 Ex : 41 પેિ બિાિતી એક કંપિી માટે સીમાતં ખચા નિધેય   

  M𝐶 =  
𝑥

300 
+ 2.5 હોય તો 500 પેિ બિાિિાિો ખચા ર્ોધો. 

  કુલ ખચા નિધેય  =∫(𝑀𝐶)𝑑𝑥      =   ∫ (
𝑥

3000
+ 2.5) 𝑑𝑥 

 

  =  
𝑥2

2(3000)
+ 2.5𝑥 + C  ,       =  

𝑥2

6000
+ 2.5𝑥 + C         

    

 અહીં સ્થથર ખચા આપેલ િથી ત્યારે  x = 0, અિે  કુલ ખચા  = 0 લેતા ં
  0   =  

𝑥2

6000
+ 2.5𝑥 +  C ,       0 = 

(0)2

6000
+ 2.5(0) +  C,     0  =  C 

 

   કુલ ખચા નિધેય = 𝑥2

6000
+ 2.5𝑥   મા ં  x =  500  મકૂતા ં

  

   = 
(500)2

6000
+ 2.5(500)    =  

250000

6000
+ 1250      

   =  41.67 +1250  = 1291.67 
 

 EX : 43 સીમાતં ખચા નિધેય MC = 3000.𝑒0.3𝑥 + 50    છે. જ્યા ં𝑥 ઉત્પાક્રદત 
એકમો દર્ાાિે છે. જો સ્થથર રૂ 80,000 હોય તો કુલ ખચા નિધેય 
મેળિો. 

  કુલ ખચા નિધેય  = ∫(𝑀𝐶)𝑑𝑥         

  =  ∫(3000. 𝑒0.3𝑥 + 50)𝑑𝑥        
   

    =  
3000.𝑒0.3𝑥

0.3
+ 50𝑥 + 𝑐         =   10,000.  𝑒0.3𝑥 + 50𝑥 + 𝐶 

 અહીં સ્થથર ખચા રૂ 80,000 છે., એટલે કે જ્યારે x = 0, ત્યારે કુલ ખચા  = 80,000 

  80,000  = 10,000.  𝑒0.3𝑥 +50𝑥 + 𝑐                

  80,000 =  10,000. 𝑒0.3(0)+50(0) + C  



  80,000 =  10,000. 𝑒(0) + C     80,000 =  10,000. (1) + 𝐶   
      
  80,000 = 10,000 +C ,       80,000 - 10,000 =    C 
 

  70,000 = C    માટે કુલ ખચા નિધેય =   10,000.  𝑒0.3𝑥 + 50𝑥 + 70,000  

 EX : 44 એક િથતનુ ુ ંસીમાતં ખચા નિધેય 3+ 𝑥

3000
 + 𝑒−0.03𝑥 મળે છે, જ્યા ં𝑥 

એ એકમોિી સખં્યા દર્ાાિે છે, તો 100 એકમોનુ ંઉત્પાદિ કરિાનુ ં
કુલ ખચા ર્ોધો. 

  કુલ ખચા નિધેય = ∫(𝑀𝐶)𝑑𝑥          

     = ∫ (3 +  
𝑥

3000
 +  𝑒−0.03𝑥) 𝑑𝑥 

100

0
               

   

  =  [3𝑥 +
𝑥2

2(3000)
+

 𝑒−0.03𝑥

−0.03
] 100

0          

   

     =   [3(100) +
(100)2

6000
−

 𝑒−0.03(100)

0.03
] −  [3(0) +

(0)2

6000
−

 𝑒−0.03(0)

0.03
]              

   

  =       [3(100) +
(100)2

6000
−

 𝑒−3

0.03
] −  [3(0) +

(0)2

6000
−

𝑒0

0.03
]        

       

 =      [300 + 1.67 −
0.05

0.03
] −  [0 + 0 −

1

0.03
]        

     
  =   [300 + 1.67 − 1.67] −  [0 + 0 − 33.33]  =     300 + 33.33    = 333.33₹ 
 

EX : 46   જોડા બિાિતી એક કંપિી માટે સીમાતં ખચા 6 + 10𝑥 + 6𝑥2    છે. અિે 
એક જોડ જોડા ં બિાિિાિો ખચા રૂ. 129 હોય તો કુલ ખચા અિે સરેરાર્ ખચા  

ર્ોધો. 
 કુલ ખચા નિધેય = ∫(𝑀𝐶)𝑑𝑥  

    =∫( 6 + 10𝑥 + 6𝑥2 )𝑑𝑥      

    =   6𝑥 +
10𝑥2

2
+

6𝑥3

3
+ 𝐶   =  6𝑥 + 5𝑥2 + 2𝑥3 + 𝐶    

               



 અહીં એક જોડ જોડા ંબિાિિાિો ખચા  રૂ. 129 છે માટે  X = 1 અિે કુલ 
ખચા રૂ. 129  થાય. 
 129  =  6(1) + 5(1)2 − 2(1)3 + 𝐶    

 129 =  6 + 5 - 2 + C ,        129  = 9 + C ,                     120 = C 
 

કુલ ખચા નિધેય=  6𝑥 + 5𝑥2 + 2𝑥3 + 120 

સરેરાર્ ખચા નિધેય  =   6𝑥+5𝑥2+2𝑥3+120

𝑥
   =   6 + 5𝑥 + 2𝑥2 +

120

𝑥
      

EX : 48  અમકુ ચોક્કસ િથત ુમાટે સીમાતં આમદાિી નિધેય 4 + 𝑒−0.03𝑥છે. જ્યા ં
x  િેચાયેલા એકમોિી સખં્યા દર્ાાિે છે, તો 100 એકમોિા િેચાણ માટે કુલ 
આમદાિી ર્ોધો. 

કુલ આમદિી નિધેય = ∫(𝑀𝑅)𝑑𝑥 

     = ∫ (4 + 𝑒−0.03𝑥)𝑑𝑥
100

0
 

  =  [4𝑥 +
 𝑒−0.03𝑥

−0.03
] 100

0         =  [4𝑥 −
 𝑒−0.03𝑥

0.03
] 100

0 

   

    = [4(100) −
 𝑒−0.03(100)

0.03
] − [4(0) −

 𝑒−0.03(0)

0.03
]       

     = [400 −
𝑒−3

0.03
] − [0 −

 𝑒0

0.03
]   =  [400 −

0.05

0.03
] − [0 −

1

0.03
]  

  
  =     [400 − 1.67 ] − [0 − 33.33] 
                   = 398.33 +33.33        = 431.66 

EX : 49 એક િથતનુ ુ ંસીમાતં આમદાિી અિે સીમાતં ખચાિા નિધેયો  

MR =  5-4𝑥 + 3𝑥2   અિે MC = 3+2𝑥 હોય અિે જો સ્થથર ખચા શનૂ્ય હોય, તો 
િફાનુ ંનિધેય અિે જ્યારે 𝑥 = 4  હોય ત્યારે િફો ર્ોધો.  

કુલ આમદિી નિધેય = ∫(𝑀𝑅)𝑑𝑥 
    

કુલ આમદિી નિધેય =   ∫(5 − 4𝑥 + 3𝑥2)𝑑𝑥 
    =   5𝑥 −

4𝑥2

2
+

3𝑥3

3
           કુલ આમદિી નિધેય = 5𝑥 − 2𝑥2 +  𝑥3 



કુલ ખચા નિધેય = ∫(𝑀𝐶)𝑑𝑥         

    =  ∫(3 + 2𝑥)𝑑𝑥  =    3𝑥 +
2𝑥2

2
 +C 

   =  3𝑥 + 𝑥2 +C     
 

અહીં સ્થથર ખચા શનૂ્ય છે ત્યારે  X= 0  અિે કુલ ખચા  = 0 થાય  

 0   =    3(0) + (0)2+C  કુલ ખચા નિધેય =  3𝑥 + 𝑥2  

 િફાનુ ંનિધેય  =  કુલ આમદિી – કુલ ખચા 
        =  5𝑥 − 2𝑥2 +  𝑥3 − (3𝑥 + 𝑥2) 
        =  5𝑥 − 2𝑥2 +  𝑥3 − 3𝑥 − 𝑥2   

         = 2𝑥 − 3𝑥2 +  𝑥3    આ નિધેયમા ંX = 4 મકૂતા ં   

િફાનુ ંનિધેય =    2(4) − 3(4)2 +  (4)3   

       =  8 – 48 +64     =   24 ₹ 

EX :  51  એક ક્રદિસ દરનમયાિ એક િથતિુા x એકમો ઉત્પાક્રદત કરિાિો સીમાતં ખચા 
MC = 16x -1591 છે.એકમદીઠ િેચાણ ક્રકિંમત ₹ 9 અચળ રાખી છે અિે દરરોજ િો 
1,800 ₹ િો  સ્થથર ખચા થાય છે. આ ઉપરથી (1) ખચા નિધેય (2) િફાનુ ંનિધેય (3) 
જ્યારે 100 એકમોનુ ંઉત્પાદિ કરિમા ંઆિે ત્યારે કેટલો િફો થર્ે તે ર્ોધો. 

              

 કુલ ખચા નિધેય = ∫(16𝑥 − 1591)𝑑𝑥    =   
16𝑥2

2
− 1591𝑥 + 𝐶 

        =  8𝑥2 − 1591𝑥+C 
 1800 = 8(0)2 − 1591(0) + 𝐶            
 1800 =  C       

 કુલ ખચા નિધેય =8𝑥2 − 1591𝑥+1800 

       કુલ આમદાિી નિધેય  =  9𝑥      

 િફાનુ ંનિધેય = 9𝑥 − (8𝑥2 − 1591𝑥 − 1800) 

        =  9𝑥 − 8𝑥2 + 1591𝑥 − 1800              

     =  1600 𝑥 − 8𝑥2 − 1800      આ નિધેયમા ં𝑥 = 100 મકૂતા ં  

 કુલ િફો =   1600 (100) − 8(100)2 − 1800 

        =  160000 – 80,000 – 1800 



         =  78,200  
  

 
 

      
 
 
  
 
    

 
   
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
   
 

 
 
 
 
 
 



 
  


